

2025年10月13日 星期一

乙巳年八月廿二 第22295期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 <http://www.workercn.cn>

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！

2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“大姐们”，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之时”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……

百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话，作出重要指示批示，为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中

国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”；

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

(下转第3版)

金秋迎盛会

今年是联合国成立80周年，也是联合国第四次世界妇女大会即北京世妇会召开30周年。30年前，北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》。

30年后，全球妇女峰会于10月13日至14日在北京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题，世界妇女事业迎来又一里程碑时刻。

据悉，数十位来自各大洲的国家元首和政府首脑、议会领导人、副总理和部长级官员、国际组织负责人及友好人士将共襄盛会。此次峰会旨在重温北京世妇会精神，为促进全球性别平等和妇女全面发展注入新动力。

图为10月12日在北京街头拍摄的全球妇女峰会道旗。

新华社记者 胡冰洁 摄



“沉”出需求 “组”出便利 “融”出共治

杭州滨江“小哥”需求落地成“街景”

本报记者 邹倜然 本报通讯员 曾晨路

每天早上9点半，浙江省杭州市高新区（滨江）长河街道长江中路的一间早餐店，都会迎来独特“早高峰”——送完外卖的骑手们陆续进店用餐。

骑手小刘点了一份葱油拌面和一碗豆腐脑，老板杨明玉给他添了一个煎包后说：“这是满10元送的！我们是‘友好商家’，骑手来店消费有优惠。”在这间店铺显著位置，贴着“友好商家”标识。店铺所在的这一段街区就叫“小哥你好”友好服

务街。

2024年12月，杭州市首条“小哥你好”友好服务街在长江中路开街，其诞生与成长的每一步，都深深烙印着工会“娘家人”的探索印记。据统计，长河街道开展的友好服务街相关增值服务，满意度超90%。

“沉”出真需求

“这是杭州第一个‘小哥你好’友好服务街区。”长河街道创业人才服务中心党委副书记吴燕丽说，改变源自2024年8月。“街道的小哥驿站运行了好几年，一开始人气还行，但慢慢人越来越少，有的设备几乎没用过。我们想知道，骑手真正需要什么？”吴燕丽回忆。

为此，街道干部郑文星利用空余时间送了2个月外卖，交到不少“小哥”朋友。“以前建驿站，想得更多的是如何大而美，自己体验过才明白，他们真正想要的是方便实用。”郑文星说。

(下转第3版)

12小时122单，“单王”这样练成

关注“小哥”休息权

本报记者 乔然 于灵歌

中午时分，秋阳高照。来自黑龙江省伊春市的外卖员王连景像往常一样骑着摩托车穿梭在北京市昌平区回龙观社区一带。

当记者见到王连景时，他正在一家奶茶店取餐。他戴着头盔，身穿外卖服，满头是汗。

取餐间隙，王连景告诉记者：“你们的车应该跟不上我，我给你们发定位，去定位处等我吧。”

话音刚落，王连景便匆忙而去。

对于外卖配送行业来说，上午11点到下

编者按

目前，全国有新就业形态劳动者8400万人，其中外卖骑手1300万人，占新就业形态劳动者的15%。“小哥”的劳动权益保障，日益成为社会关注焦点。

今年以来，全国工会以开展2025年集体协商“集中要约行动”为抓手，聚焦劳动报酬、休息权、劳动安全等劳动者核心权利，重点推动平台企业开展算法协商。全

国总工会等8部门联合发文，指导重点网约车企业动态优化调整算法规则。

政策引导下，平台企业不断调整优化算法，确保“小哥”们有必要的休息时间。近日，本报记者实地走访，了解休息权的落地情况，以及“小哥”们的诉求与期盼。即日起，本报推出“关注‘小哥’休息权”报道，敬请垂注。

午高峰。王连景必须马不停蹄地取餐送货。记者试图跟上他，不到1分钟，王连景在车道间切换穿梭，背影消失在记者视线之外。

记者骑车赶到王连景发送的定位时，发

现他早已赶往下一处。当天，王连景一共给记者发了8个定位，记者只在其中一个定位处见到了他。他在那喝水，专门等待记者。

下午1点半，王连景只剩午高峰的最后两单，他让记者提前在一家商场门口等他。如约碰面时，他终于放慢脚步，同记者聊起来：“咱们第一次见面后，你们赶到第一个定位点，也就6分钟吧，我已经送完3单。”

6分钟3单，是如何做到的？一问起，王连景便打开了话匣：“肯定得多跑，熟悉方圆5公里内的情况。”在回龙观送外卖8年，服务的平台在变，跑单的区域不变，他清楚地知道这片区域各个商家、小区、楼栋的位置，穿过哪个小区可以少等几个红绿灯。

王连景告诉记者，他一天最多跑过122单。

(下转第4版)

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域

理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

活力中国调研行

本报记者 张锐 陈子蕴

江苏省苏州市盛泽镇，2025年跨境电商进出口额24.64亿元，增长292.5%，在苏州市占比超10%；连云港东海县，不同于传统美甲，新兴的穿戴甲产业通过跨境电商每年全球销售8000万副，年销售额近80亿元，其中35亿元来自海外；常熟“市采通”平台自上线启用以来，已服务4万余家中小微外贸主体，出口至177个国家和地区，出口额超900亿元。

近日，《工人日报》记者随“活力中国调研行”主题采访团走进江苏，亲身感受这里外贸领域新业态发展的强劲动能，探寻“一根网线卖全球”背后的活力密码。

走进苏州盛泽镇的丝路·南华跨境电商产业园，一栋高楼就是一个垂直的产业链生态圈。这里汇聚了阿里巴巴国际站盛泽服务处等跨境电商平台、亚东货代等配套服务商及外贸企业86家，其中跨境电商企业达37家。

“从原料端、面料端到成品端、销售端，这栋楼内几乎覆盖了纺织全产业链，‘上下楼’就是‘上下游’，在这里成为现实。”盛泽镇副镇长、中国东方丝绸市场管理办公室主任陆平介绍说。

盛泽自古就有栽桑、育蚕、缫丝、强绸的传统，与苏州、杭州、湖州并称为中国“四大绸都”。全镇有3000多家工业企业、1万多家贸易公司，90%以上与纺织产业链相关。

正是依托当地深厚的纺织业基础，近年来吴江高新区（盛泽镇）跨境电商产业园积极打造楼宇式跨境电商产业园集群。2024年，丝路·南华跨境电商产业园率先启动，一站式服务中心同步启用，为外贸企业提供涵盖政务、信保、财税、金融等的全天候、综合性服务。

通过坚持“纺织外贸+跨境电商”的发展战略，这座传统丝绸重镇完成华丽转身；2025年上半年产业园实现外贸进出口额近2.2亿美元，其中跨境电商进出口额近8亿元人民币。

一根网线卖全球”的活力密码

江苏以数字贸易促进外贸新业态发展

2025中国职工足球超级联赛即将揭幕

本报北京10月12日电（记者李元浩 刘兵）今天，2025中国职工足球超级联赛主办方在京宣布：由中华全国总工会宣教部指导，中国职工文化体育协会、大连市人民政府、西安市人民政府、武汉市人民政府联合主办的，近年来规模最大的全国性职工体育赛事——2025中国职工足球超级联赛，将于10月15日至31日在大连、西安、武汉三个赛区同时开赛，来自全国十多个省市的36支职工代表队参赛，运动员总人数逾千人。

记者了解到，该赛事分两个阶段：第一阶段10月15日至26日为分区赛，大连、西安、武汉三个赛区分别有12支球队参赛；第二阶段10月29日至31日为决赛阶段，地点在西安，参赛队为三个赛区的优胜者。两个阶段的全部比赛场次将超过80场。

据了解，本次赛事提出了“绿茵燃激情 职超绘华章”的口号。为保证比赛安全有序、公正准确，各赛区组织了高水平裁判队伍，邀请“金哨”孙葆洁担任总裁判长。组委会还聘请了足坛名宿杨晨为形象代言人。

中国职工文化体育协会相关负责人在发布会上表示，职工体育是我体育事业和工会工作的重要组成部分，广泛开展职工体育活动，具有十分重要而深远的意义。组织丰富多彩的体育活动，大力开展职工体育活动，是繁荣职工文化、凝聚亿万职工奋斗力量的重要抓手和具体实践，对于构建和谐劳动关系、促进企业文化建设具有不可替代的作用。



在非遗学堂感受文化魅力

10月12日，在海南省文化馆，东山草编技艺传承人袁洁（后）为家长和小朋友讲解东山草编技艺。

10月12日，不少家庭来到位于海口市的海南省文化馆“海文学堂”，在非遗传承人指导下体验东山草编技艺，在互动中感受传统文化魅力。

新华社记者 杨冠宇 摄